Emelet szintű próba-érettségi feladatsor   2017.

1. Egy számtani sorozat első 23 elemének összege 184. A sorozat hetedik, tízedik és tizenegyedik eleme ebben a sorrendben egy mértani sorozat egymás utáni elemei.
Határozd meg a számtani sorozat különbségét, a mértani sorozat hányadosát és a három elemének összegét!                                                                                                    /10 p./

2. a) Kétféle ecetünk van. Hány százalékos az ecettartalmuk, ha 2:3 arányban keverve 26%-os, míg ugyanabban a sorrendben 1:3 arányban keverve 27,5%-os ecetet kapunk?       /6 p./


b) Egy liter 100%-os ecet előállítási költsége 1500 Ft, míg a tömény ecet hígításához használt 
víz előállítási költsége 20 Ft/liter. Hány százalékos ecetet tartalmaz a 380 Ft-os literenkénti 
előállítási költségű higított ételecet? (A hígítás költségétől tekintsen el!)               /6 p./

3. Oldja meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
a)   x 2 +(x-1(= 5













  / 5 p./
 
b)   2x+1 = log2 (9·2x -4)





                        



 /6 p./
c)  
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                              /8 p./
4. Egyszerre feldobunk hat szabályos dobókockát, amelyek különböző színűek. 


a)  Mennyi a valószínűsége annak, hogy mindegyik kockával más számot dobunk?       /4 p./ 

b)  Számítsa ki annak a valószínűségét, hogy a hat dobott szám összege legalább 34!    /7 p./ 

A következő 4 feladatból 3-at kell megoldani. Mindegyik feladat 16 pontos. Dolgozatodon a név mellett jelezd, hogy melyik feladatot hagyod ki! 

5. Tekintsük a 37800-at!
a)  Hány pozitív osztója van?





                                                   /4 p./
b)  Pozitív osztói közül hány osztható 28-cal?


                 
                      /6 p./
c) Melyik az a legkisebb pozitív egész szám, amellyel a 37800-at elosztva 6-tal osztható                         négyzetszámot kapunk?




                                                                /6 p./

6. Oldja meg a következő egyenlőtlenséget a valós számok halmazán!                                             


             

[image: image3.png]cos(x — m)- V3sinGr — x) < V2



. 




                           /12 p./
Az x= 5 megoldása-e az egyenlőtlenségnek? 




                           /4 p./



7. Egy parabola, melynek tengelye párhuzamos az y tengellyel, áthalad a P (6; 3) ponton, tengelypontja a T (5; 4) pont.

a)  Mekkora területű síkidomot fog közre a parabola és az x tengely? 

               /10 p./ 

b)  Határozza meg a parabola P pontjához húzott érintőjének egyenletét!   

        / 6 p./
8.  
Az ABC derékszögű háromszög AB átfogóját a hozzá tartozó magasság 3,6 cm-es és 6,4 cm-es darabokra bontja. 
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a) Mekkorák az ABC háromszög oldalai, és mekkora a háromszög területe?                /5 p./ 
 
b) A háromszögbe az ábra szerint 3 cm magasságú ADEF derékszögű trapézt írunk. A keletkező DEB és FEC derékszögű háromszögek hasonlók az ABC háromszöghöz. Mekkora a hasonlóság aránya a DEB és ABC háromszögeknél, ill. az FEC és ABC háromszögeknél?                                  /5 p./                     
c)
Mekkora az ADEF trapéz területe?               / 6 p./  

Emelet szintű próba-érettségi feladatsor   2017.    Megoldások 

1. Egy számtani sorozat első 23 elemének összege 184. A sorozat hetedik, tízedik és tizenegyedik eleme ebben a sorrendben egy mértani sorozat egymás utáni elemei.
Határozd meg a számtani sorozat különbségét, a mértani sorozat hányadosát és a három elemének összegét!                                                                                         






 

Ha az első 23 elem összege 184, akkor a középső elem a12 =184/23= 8 

3 p.
 a7=a12-5d = 8-5d,   a10=8-2d,  a11=8-d.

 Ha ezek mértani sorozatot alkotnak, akkor a középső négyzete a másik kettő szorzata:

(8-2d)2 =  (8-5d)( 8-d)

                                                      0=d2-16 d
         



ebből d1= 0,   vagy d2 =16.







 4 p.
A három elem  d1= 0 esetben  8,  8, 8,  a hányados 1, az összeg 24. 


  1 p.
A három elem d2=16 esetben  -72, -24, -8,  a hányados 1/3, az összeg -104. 

  2 p.
Ö.: 10 p.

2.  a) Kétféle ecetünk van. Hány százalékos az ecettartalmuk, ha 2:3 arányban keverve 26%-os, míg ugyanabban a sorrendben 1:3 arányban keverve 27,5%-os ecetet kapunk?

                          I. eset                                  





  II. eset 

 
    mennyiség (liter)     %    tömény ecet            mennyiség (liter)     %    tömény ecet

       1.            2


x 

2x/100 



1


 x        x/100

2.           3


y            3y/100 



3


y        3y/100

   keverék     5                  26         (5·26)/100                     4                27,5     (4·27,5)/100 

  2x/100 + 3y/100 =(5·26)/100 ( 2x+3y=130                           x+3y = 110      


4 p.
  A két egyenletből  x=20, y=30.  Azaz a kétféle ecet 20 ill. 30 %-os. 


              2 p.
b) Egy liter 100%-os ecet előállítási költsége 1500 Ft, míg a tömény ecet hígításához használt víz előállítási költsége 20 Ft/liter. Hány százalékos a 380 Ft-os literenkénti előállítási költségű higított ételecet? (A hígítás költségétől tekintsen el!)            /10 p./

Ha a higított ecet x %-os, akkor 1 literben 
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Tehát 24, 32 %-os a higított ecet. 










 3 p.

3.  Oldja meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
     a)   x 2 +(x-1(= 5



Ha x≥ 1 akkor az egyenlet x2 +x -6 = 0 ennek gyökei x1= 2 és x2 = -3 

Csak x1 felel meg az x≥ 1 feltételnek. 









2 p. 

Ha x< 1 akkor az egyenlet x2 -x -4 = 0 ennek gyökei x3= 
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Csak x4 felel meg az x< 1 feltételnek. 









3 p. 

b)   2x+1 = log2 (9·2x -4)










    22x+1= 9·2x -4





2 p.
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Ebből 2x = 4, x1 = 2  vagy 2x = 0,5, x2=-1. 








3 p. 

Mindkettő kielégíti az eredeti egyenletet.     








1 p. 
c)                        
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         D: x>0
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                       3 p.
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                                 4 p.
    A kapott gyök kielégíti az eredeti egyenletet.     






1 p. 

4. Egyszerre feldobunk hat szabályos dobókockát, amelyek különböző színűek. 


a)  Mennyi a valószínűsége annak, hogy mindegyik kockával más számot dobunk?   
Minden dobás 6 féle lehet, ezért az összes lehetőség száma 66.                                        1 p.

Ha minden dobás különböző, akkor az 1, 2, …, 6 számok szerepelhetnek minden lehetséges sorrendben, ezek száma  6!.                                                                                             2 p.
  
Ezért Pminden szám más = 
[image: image18.wmf]6
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 ≈ 0, 0154.                                                                               1 p. 



b)  Számítsa ki annak a valószínűségét, hogy a hat dobott szám összege legalább 34!   

         Az összes lehetőség száma most is 66. 












 A dobott számok összege 36, ha minden dobás 6-os, ez egyféleképp fordulhat elő.  1 p.


 A dobott számok összege 35, ha 5 dobás 6-os, és egy dobás 5-ös, 


 ez hatféleképp fordulhat elő.  












1 p.


 A dobott számok összege 34, ha 5 dobás 6-os, és egy dobás 4-es,  ez hatféleképp fordulhat 
elő, vagy ha 4 dobás 6-os, és  két dobás 5-ös, ez 
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 = 15 féle sorrendben lehetséges.    4 p. 

Így a keresett valószínűség P= 
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1 p.
5.   Tekintsük a 37800-at!    a)  Hány pozitív osztója van?





                                                   

37800= 23·33·52·7.











2 p.

d(37800) = (3+1)(3+1)(2+1)(1+1)=96. 







2 p. 
b)  Pozitív osztói közül hány osztható 28-cal?

     
Minden osztóban a fenti prímtényezők szerepelhetnek. Ha egy osztó osztható 28-cal, akkor abban 
szerepelni kell 22·7-nek, ezért 37800-at (22·7)·(2·33·52) alakban írva annyi osztó lesz osztható 28-cal, 
ahány osztója a 2·33·52 számnak van. Ezek száma (1+1)(3+1)(2+1)=24.                                  6 p.

c)  Melyik az a legkisebb pozitív egész szám, amellyel a 37800-at elosztva 6-tal osztható                         négyzetszámot kapunk?







Egy szám akkor és csak akkor 6-tal osztható négyzetszám, ha prímtényezős felbontásában 
minden 
prímtényező páros kitevővel szerepel, és szerepel benne a 2 és a 3 prímtényező. 3 p.

Ezért 37800= 23·33·52·7 legnagyobb, 6-tal osztható négyzetszám osztója 22·32·52. 
2 p.


Így a legkisebb szám, amivel 37800-at osztanunk kell: 2·3·7 = 42.  



1 p.
6.  Oldja meg a következő egyenlőtlenséget a valós számok halmazán!                                             
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                            4 p. 

(-
[image: image32.wmf]3

sin ((- x) = 
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egyenlőtlenséghez jutunk, aminek természetesen ugyanez a megoldása.)

Az x= 5 megoldása-e az egyenlőtlenségnek? 




                    


k=1 re a fenti intervallum: 
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, azaz 4,97 <x<9,69

Ebből látható, hogy x=5 megoldása az egyenlőtlenségnek. 



     4 p. 


(Ha behelyettesíti x=5-öt akkor a bal oldalra f(x) ≈1,377-et kapunk, 1,377<
[image: image36.wmf]2

, tehát x=5 
megoldása az egyenlőtlenségnek. ) 









4 p.
7.   Egy parabola, melynek tengelye párhuzamos az y tengellyel, áthalad a P (6; 3) ponton, 
tengelypontja a T (5; 4) pont.


a)  Mekkora területű síkidomot fog közre a parabola és az x tengely? 

         


Ha a tengelypont T(5;4) akkor a parabola egyenlete y=a(x-5)2+4. 
Ha P(6;3) pont illeszkedik erre, akkor 3=a(6-5)2+4  ( a=-1, a parabola egyenlete y=-(x-5)2+4.

vagy y =  -x2+10x-21.















    4 p.


 Az x tengelyt az x=3 és x=7 pontokban metszi. 










    2 p.

t=
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    4 p.

 b)   Határozza meg a parabola P pontjához húzott érintőjének egyenletét!   

       

A parabola egyenlete f(x) = -x2+10x-21, ebből f’(x) = -2x +10. 

f’(6) = -2, ezért a az érintő meredeksége  m= -2.







4 p.
Az érintő egyenlete y-3= -2(x-6), (  y= -2x +15.                      




2 p. 
8.  Az ABC derékszögű háromszög AB átfogóját a hozzá tartozó magasság 3,6 cm-es és 6,4 cm-es darabokra bontja. 

a) Mekkorák az ABC háromszög oldalai, és mekkora a háromszög területe? 
AB= 10 cm.  






1 p. 

Befogótétellel AC= 6 cm, és BC= 8 cm. 


3  p. 
A terület 24 cm2. 





1 p
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c) A háromszögbe az ábra szerint 3 cm magasságú ADEF derékszögű trapézt írunk. A keletkező DEB és FEC derékszögű háromszögek hasonlók az ABC háromszöghöz. Mekkora a hasonlóság aránya a DEB és ABC háromszögeknél, ill. az FEC és ABC háromszögeknél?                          
      A  DEB és ABC háromszögekben a β szöggel szemközti befogó 3 cm, ill. 6 cm, ezért k1= 
[image: image40.wmf]1
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Az ABC és FEC háromszögekben az átfogóhoz tartozó magasság 4,8 cm, ill. 1,8 cm, ezért 
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3 p.   
c)
Mekkora az ADEF trapéz területe?        
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2 p.  
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2 p.

A trapéz területe  t = 24 cm2 – 6 cm2 -
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2 p. 
Második megoldás 

DB = k1· 8 cm = 4 cm, ( AD= 6 cm. 




    2 p.

  
FE=  k2· 10 cm = 15/4 cm,






    2 p. 

A trapéz területe  t =
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